

开设大熊猫课堂 向游客讲解科普知识

石家庄市动物园创新科普志愿服务活动的

本报讯(记者 冯月静)大熊猫课堂、动物课堂、科普讲解驿站……在石家庄市动物园里,一批又一批的中小学生在走进这些课堂或驿站,在寓教于乐中学习动物科普知识。近年来,石家庄市动物园创新科普志愿服务活动,受到大家的称赞。

为了充分发挥石家庄市动物园“全国科普教育基地”“河北省科普示范基地”“石家庄市中小学生研学实践教育基地”的职能,同时为热衷于公益事业、热爱动物的朋友们提供志愿服务平台,进一步引导公众保护野生动物,爱护生态环境,石家庄市动物园成立了科技志愿服务队,并按照服务项目划分为大熊猫课堂志愿服务团队、动物课堂志愿服务团队、科普讲解驿站服务团队。

其中大熊猫课堂是石家庄市动物园在大熊猫馆宣教区开设的科普课堂,每个周末、节假日,免费面向游客开展讲课活动,全天6节课,每节课15分钟。该课堂秉承展示与教育相融合的理念,方便游客在参观的同时进一步了解与大熊猫相关的科普知识。课堂内配备了音响、电脑、LED屏、桌椅等设施。授课形式以PPT讲解、科普视频、标本展示、互动问答等方式开展。授课老师由动物园科普人员与社会志愿者共同担任。志愿者们充分发挥自己的专业优势,共享知识资源,根据校本课程,共同升级课件内容,携手共创了中英文双语课件,以满足不同游客的需求。

动物课堂设立在该园科普馆一楼,每个周末及节假日,免费面向游客讲课,全天6节课,每节课15分钟。该课



■大熊猫课堂上,志愿者为大家讲解大熊猫知识。(石市动物园供图)

堂是联合河北师范大学汇华学院外语学部开设的公益科普课堂,秉承“爱护环境、保护动物”的教育理念,重点向青少年普及野生动物科普知识,提高大家保护野生动物的意识。大学生志愿者们利用自身专业优势,采用双语进行授课是此活动项目的最大亮点,课程内容融入互动问答、游戏、教具展示等环节,寓教于乐的授课模式使青少年及儿童在了解野生动物的同时又能学习到英语知识,受到公众的一致好评及认可。

讲解驿站是该园联合河北科技大学经济管理学院大学生志愿者开设的公益讲解,每周日、节假日开展讲解。在长颈鹿馆和猴山设置讲解站,运用科普讲解结合场馆展出动物进行实体参观的形式,义务向游客普及相关动物的科普知识,以及倡导游客文明参观。

动物园科技志愿服务队通过多个志愿服务项目的实施,不断扩大动物科普宣传的覆盖面、影响力和参与度,推动园区科普形成单点、连线、成面的志愿服务矩阵,进一步助推动动物园科技志愿服务品牌形成。志愿者们的宣讲,不仅仅是简单的信息传递,更是通过热情、耐心、细致的讲解,在游客和动物之间搭建起一座精神桥梁,唤起公众对动物保护的关注和参与。

万名师生参与“志愿服务市集”活动

本报讯(首席记者 南开宇)阳春三月,河北工程技术学院开展了“学雷锋月”系列活动。3月19日,一场“志愿服务市集”活动在河北工程技术学院火热开“市”。当天,上万名师生参与,活动以贴近青年、贴近师生为目标,志愿服务项目化推广取得明显成效。

这场“志愿服务市集”活动共涉及生活服务、义务维修、宣传教育、环保回收、医疗保健、DIY等6个志愿服务类别,吸引24个志愿服务项目的200余名服务志愿者参与。活动现场,志愿者“摊主”倾尽所能为师生提供各项服务。公益理发志愿者表示,“为老师和同学们服务,感觉很充实很有收获”;电脑维修志愿者在志愿服务市集充分实现了自身价值,将所学知识与实践“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神结合起来,收获颇丰;爱心社是学校最久的品牌社团,曾荣获“河北省优秀志愿组织”。爱心社通过一系列爱心活动,向偏远山区捐赠共计8万余元,捐助儿童30余名,还举办公益讲座10余场。

多年来,河北工程技术学院长期开展各类志愿服务活动,荣获省市级多项荣誉。该校已成为高校中重要献血工作



■普及急救常识。

站,为省会临床献血做出突出贡献。河北省血液中心也参与了此次“志愿服务市集”活动,开设了志愿献血专区,广大学生积极参与。活动中,青年志愿者还向大家宣传心理健康、急救常识、健康科普等知识,为在校生提供公益理发、家电维修、健康义诊等服务。现场还设有书签、剪纸等互动体验活动,学生可以根据本人兴趣爱好选择项目参加,与志愿者充分交流互动。

河北工程技术学院团委书记郭静表示,通过多年的精细化培育,力求将学校的志愿服务工作转化为可见、可为、可推的具体项目。此次“志愿服务市集”以“市集”形式为载体,为师生打造“家门口”的“幸福圈”。商学院2021级财务管理一班的李昕翰同学参加活动后表示,活动的参与度和互动性很强,可谓既有“料”更有“益”,真正让“雷锋精神”在高校志愿服务工作中绽放出璀璨光芒。

这两位女士 都不慎将手机遗失

一个被公交司机捡到 一个被民警寻回



■韩女士向公交司机送锦旗致谢。(公交供图)

本报讯(首席记者 刘琛敏)在春暖花开的日子里,丢失了手机却失而复得,两位失主备感温暖。

3月9日上午,石家庄公交游12路车司机吴国鹏驾车行驶至“驿道小镇”站时,突然听到一个空座位上响起了电话铃声。“您好,我是这部手机的失主,我刚才乘坐公交车在‘大者国山酒店’站因着急下车,遗落了手机。请问,是您捡到了我的手机吗?”一位女士焦急地询问。“您放心,我是公交车司机,是我捡到了您的手机,会妥善保管。”吴国鹏回应。失主韩女士听后很高兴,两人经过沟通后决定,在游12路车“辛玛王国”附近的场院交接手机。

韩女士赶到游12路车场院见到自己的手机后,激动地对吴国鹏说:“得知手机被您捡到后,我的心情瞬间就放松了,非常感谢您!”“您客气了,在公交车上,乘客忘拿随身物品的情况时有发生,捡到并及时归还还是每一位公交司机应尽的义务。”吴国鹏说。

3月13日上午,韩女士特意来到石家庄公交鹿泉分公司游12路车场院调度室,将一面写有“助人为乐 品德高尚”的锦旗交到了吴国鹏手中。

3月13日,井陘矿区公安分局贾庄派出所民警王宁接到辖区居民张女士报警求助,称她是一家工厂的工人,不慎将手机遗失。王宁带领辅警宋涛迅速赶到现场。张女士说,她在给工厂进行绿化浇灌时,不慎将自己新买的华为牌手机遗失。手机内存有社保、医保、银行卡等重要信息,一旦遗失,对其以后办理相关业务会造成很大影响。由于张女士的手机在遗失前处于静音状态且绿化带刚完成浇灌湿滑泥泞,给民警搜寻手机带来一些困难。民警在该厂南环路长约500米的绿化带中反复寻找,经过近两个小时的找寻后,终于将张女士的手机找到。

3月18日上午,张女士将一面印有“感谢人民警察 失而复得暖人心”的锦旗送到王宁手中,对贾庄派出所民警表示感谢。

结合热映电影《第二十条》 民警进校园开展法制宣传

本报讯(首席记者 刘琛敏)为进一步做好学校的法制宣传教育,构建平安和谐校园,近日,石家庄市公安局新华分局赵陵铺派出所组织民警深入石家庄市明珠花苑小学开展了法制宣传教育活动。

3月11日下午,新华公安分局赵陵铺派出所民警结合当下热映的电影《第二十条》,根据小学生的年龄和心理特点,以生动的语言,真实的案例,详细讲解了有关校园欺凌、电信网络诈骗和未成年人违法犯罪的相关法律知识。与此同时,民警提醒同学们,要不断增强自我保护意识、法制意识、安全防范意识,做一名知法、懂法、守法、守法的公民。

明珠花苑小学有关负责人表示,通过此次活动,进一步增强了学生的法制意识,提升了他们的自我保护能力,为创建平安和谐校园打下了良好基础。赵陵铺派出所有关负责人介绍,下一步,该所将持续开展主题鲜明、内容丰富的宣传教育活动,为未成年人的健康成长保驾护航。